

KUN-SZT-MÁRTON és VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi és közgazdasági hetilapközlöny.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	8 kor.
Félévre	4 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.	

MEGJELEN VASÁRNAP REGGEL.

Felolvasó szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

CSANÁDY JÓZSEF.

Társaszerkesztő: MEZEY ISTVÁN.

HIRDETÉSI DÍJAK:

Egy hasábos petitsoruként 20 fillér.

NVLITER sorra 1 kor. Hírelőirások sorra 2 korona

— A hirdetői díjak előre fizetendők.

Az iskolai nevelés.

Magyarország iskoláiban újra kezdet vette az elmefejlesztés és lélektanítás komoly munkája. A tanár urak két hónapi pihenés után beültek katedráikba, ahonnan a tudás igéi hangzanak el.

Az a hely, ahonnan a professor urak az ifjú nemzedék szívébe plántálják a tudományok iránti nevelést, szent. Olyan az, mint a templom oltárköve, amelyben meghajlik a hívő térde. Tisztelet a katedrának! Onnan nyerték mi is, az apáink is a tudást, az eszméket s onnan a gyermekeink is.

Szent és jelentős hely tehát. Szeretnők körülbástyázni jerikói fallal, amelyen csak a hódotal kürtszava vegyen erőt, de megtörjek rajta minden gáncs. Ha vajjon lehet ez!

A tanár urakon mulik. Most, hogy kezdődik az iskolai év, készséggel mondunk el egynehány igazságot, amelyeknek erője tán felhat a katedráig.

Az iskolai nevelésnek, mint minden nevelésnek, egyáltalán termő földje a szeretet. Ebben kell gyökeret vernie a lélekfejlesztő munkának, a tanításnak, az elme képzésének. A tanár urak a szere-

tet igéivel táplálják a meguk lelkét s így hirdessék a tudás igéit. Egyszerű szóval: a tanár férföközlet a tanítvány szívéhez és arra hasson első sorban.

A pedagógiai nevelésnek egy nagy hiányát hánytorgatják fel manap nagy előszeretettel. Azt mondják, hogy a professor urak a tanításukba bizonyos egyetemi, akadémiai rendszert vittek bele. Ugy kell ezt érteni, hogy a tanárok az iskolatermet auditoriumoknak tekintik s a tanítványokat hallgatóknak. Ez aztán magával hozza azt, hogy a tanulók értelmi fokozatnál nem sokat törődnek s a maguk kiszabott tanítási idejének kitöltésével, úgy hiszik, megfeleltek hivatásuknak.

Ha igaz ez a vád és részben igaznak kell lennie, akkor bizony ez nagy fogyatékosságot jelent az iskolai nevelésnek. A fiatal vesszőt uralmi, nyegseségni kell, hogy bealhat legyen és az vajmi rossz gazda az, aki egy letört ágat beledeg a földbe és azt várja, hogy az mindjárt virágozzék is és lombokat hajtson.

A fejletlen lélek szeretet nélkül füres marra, az ifjanti szív lehervad. Mikor a tanár katedrára lép, öltse magára a sze-

retet köntösét és akkor szavait úgy hallgassák, mint a világosságot árasztó kijelentést.

Nehéz, fárasztó hivatás a professor uraké. Amivel megküzdének az a tudatlanság, a sötétség, az együgyű homály. És tessék elképzelni: e sötétséget, e homályt, mint zavarják a tudás, az ismeret éles, megvilágított konturjai. Ez árny és fényhatásokra zavar támad a fejletlen ifjú lélekben és hogy ebből a zavarból kimeneküljön, ahoz szükségeltetik jókora sok gondviselő szeretet. S ha hiányzik e szeretet, — a tudás bántó világossága az ifjonti lélek homályában elvegyülve valami olyas gyötrelmes zavart ébreszt, hogy nyomában támad a tudás és a tudományok gyűlölete.

Arról van szó tehát újra és újra, hogy a tanár urak telve szeretettel a hivatásuk iránt, szeretettel fejlesszék az ifjonti elméket. Csak a pedagógiai nevelésnek alapja, mert különben veszendő az jó, amit a lélekfejlesztés munkájára rá-pazarolnak.

Arról is szól a vád, hogy a professor urak, maguk is áhíva a tudást, annyira a saját tudásványuknak élnek,

TÁRCZA.

A pipacsos leány.

A „Kunszentmárton és Vidéke” eredeti tárczája.

Irtó: Orgonás.

A mezőn jól keresztül harmatos hajnalon, patyolatos lepel burkolában, akárcs csak a vízek nimfája volna; finom köd előtte, köd nyomában, a virradat sühajós paraja. Ringva így a leány a tarlón, körötte enyelgett a rét füve, piény harangvirágok esilengelték a szellőfúvaltra s a rozskók közül kacér pipacsok nevettek fejleje.

A pipacsok felé tartott, mert a pipacs az ő virága; a hajában is ott kacérkodott néhány pirosság, valaminthogy a kezében is nagy buktott tartott.

Ő a pipacsos leány.

A neve különben Márta. Klíngerek Márta.

A jácint-utóban laktak Klíngerek, az alsó városban. A ház előtt patak szalad. A ház kicsiny, sárgára festött alkotmány, de esinos, zöld szalusz ablakokkal, miket a kerti fonyóladir ülél körül; az utcára a ház előtt kert nyílik s a zöld kerítés mögött sok szin mosolyog kifelé tavasz föl öszi. Édes, puha fészek volt a Klíngerek tanyája, az udvaron epérak leveleivel incesgett az esti szellő, az utcán a járda szelén topolyák meredeztek.

Ebben a környezetben növekedett Márta.

Észrevétlenül, szeretetben s egyszerre tizenötödik tavaszba surrant. Mint a felső rozsbimbó olyan üde lón. Édes, gondatlan mosoly ült ajkán szüntelen s arcai piroscok voltak. Szóke leány volt Márta, a szeme kek s ha nevetett, apró gödrök nyíltak arcán. Nagy szeretet is körötte Márta. Klíngerek jómódban éltek s a leányuk egyedül gyermek volt; hat kiralyányos nevelek. Nem kényeztetve, de — mondóm — jólétben és szeretetben. Mikor eszmélni kezdett, édes lett Márta. Könyvetek buj, kajdoskodott, a patak fővénnyel kavicsal játszott, hol komoly volt a képe, hol mosolygó. Inkább így leány vala, mint szomorú. Persze, hogy nagy volt körötte a szeretet. Tizenöt éves korában fehér empír-ruhát kapott a születésnapján évforduló örömeire, mert illik tudni, hogy sokat jajongott azért a ruháért. Ugy tudja, úgy olvasta leányos irasokat, hogy a tündérek ebben lejtik az álomtanokat, átlatzó források mellett, hol mind-nem csupa fény, csupa szin, csupa illat.

Az ő természetesen erősen a romantikába hajlott. Szerette az egyedülvalóságot és kezdte az ábránd szines pilléit a tizenöt éves ifjúság csapongó képzeletével. Ott nőtt fel a létkéto természet üzen, hát beleöltődött a rajongás irama. Ez bűne bűna minden cseperedő gyermekek.

Az empíre ruha im rajta volt s ment ki a hegyek alá a rétre, hol pipacsvirágtól pirosolt a rozsföld.

Teljesültelte magát pipacsosul.

Mert ő a pipacsos leány. A tündér.

Joggal mondhatni tündérnek. Sem az alsó, sem a felső városban nem volt szebb, idomosabb nő Klíngerek Mártánál. Kabók Terkát tartották a város legszebbének míg Márta cseperedett. Akkor egyszerre változtak a nézetek, — tizenötödik éves lett Márta, — s ő lón a város elője. Be fogtagt allott akkor Ság! Sz-nazéno számba ment Márta, a hogy az Anna-bálon legelőször megjelent. Egy hétig mindenki róla fésogott, róla beszélt a pipacsos kopú korista is az arany evet'-ben, ki havi 20 forintokért ontotta világra hangját a teatrumban, mi az ipoly parton alldogát.

— Pompás individuum! A természet, az idomok, az a hang! Kész szubrett! És fenomenalis szubrett!

A pipacs deklamált így az arany evet'-ben; akik tisztelői voltak, helyeselték és tapsolhatk hozzá.

Klíngerek-nél delután kopogtatott valaki. A 20 frtos korista tette tiszteletét. Pózoval lépett bele és pukoldított sokat és nagyon. És illített pátbhosza csupott.

— Tetszik tudni, tetszik tudni.

Kezdte és kanyarította a beszédet:

— Fenséges világ a kulisszák világa. Csup szin, fészek az barátom, fészek! — vágott belé Klíngerek búháj, és a deszkákon baberok teremnek Krcalni Bank-bant és hallani a tapsorokánt, ő uram, isteni. Isteni! Ó, a művészdö-

hogy nem jut idő a más hivatásuk betöltésére.

Nos, uraim, ez a vád ítélet nélkül is nagyon elmarasztaló. Mert higyjék el nem az a jó tanár, akinek tudása felér az egyetemi professzoreval, hanem, aki az iskolai kézikönyvek tudományából úgy tudja felvilágosítani a zsenit, homályos elmét, az megszeresse általa magát a tudományt.

Száraz tudósokra a pedagógiának nincs szüksége. Azok csak értekezzenek az akadémia és a tudós társaságok plenuma előtt, a katedrálról pedig meleg szívű, ép lelkű emberek hírdessék a tudás igéit.

Ezt jegezzék meg most, ez új iskolai év elején a professzor urak s ha ezzel a törekvással fognak bele fogni nehez, nagy munkájukba, a siker és az elismerés fogja jutalmazni küzdelmüket.

HETI HIREK.

Kunszentmárton, szeptember 8.

— **A királyné halála napja.** Szeptember 10-én, azaz a gyzásos emelkedéti napon a melyben Magyarország elcsesztette szeretett királynőjét, kegyetes erősen egyesül minden magyar szíve. A magyar püspöki kar körvélben utastotta a katolikus egyházakat, hogy a királyné halála napján gyászmisét mondjanak. Kunszentmártonban reggel 9 órakor lesz a gyászmise. Jöjjen el minden magyar a templomba és mondjon egy buzgó imát Magyarországnagyasszonya lelki üdvéért.

— **Kossuth Ferenc Kunszentmártonban.** A kunszentmártoni függetlenégi part tagjai körében nagy zavartadást idézett elő az a hír, hogy Rákosi Viktor a jelöltiségtől visszalepet. Eppen ezért Kossuth Ferenc sügyszögének látta lejönni és a kedvelteket megragyták. Folyó hó 1-én a delutáni vonatra érkezett meg Kossuth Kiss Deszó kíséretében. A vasutnál száz fellobogozott lovas, mintegy nyolcvan koscsi s a közönség ezrei fogadták az érkezőket. A piácz-

seg, benne éni, vele halni. Csak mondom ezt és előrebocsátom. Láttam a Martia leányukat, mily pompázatosok. Azok az údók, az az arc, azok a remek pózások. Ő valóban művésznők termett. Ezt is csak előrebocsátom. Abból a leányból országhíresség lesz, ha erre a pályára lép. Igaz lélekkel mondom, adjk oda. Kezdtelen sok a küzdelem és koplalni is kell, de ha az isteni szikra kipattan, talentum előtt a felvilág meglőj.

Ennyit mondott a himnőhőlyes kórísta és ajánlotta magát. Másnap Klingere az „arany evet”-ban két óra hosszáig diskurált a tarsulat direktorával. Mit vezettek? nem tudhatni, de este Klingerek a színházba mentek, Márta is.

Néhány nap múlva beszéltek, hogy a Klingerg Márta megszökött a 20 fntos kóristával. Jám-borságosabok nyelvek oda magyarázták, hogy színesznőnek csapott fel.

A szokás ugyan kohlomány volt, minőt hitvány pletykanyelvek röptének hírül a világha de való, hogy Márta eltűnt egy időre az Ipolymenti városokból. Miker a kórísta látta, hogy Klingerek haloznak az elhatározással, Martiánál forszírozta az ügyet. Az pedig nem került nehezsébe meggyezni.

Rongosi Bala gyönyörűen tudott dikción: jelesse volt a szavalatában, nagyon színesre kipingálta a kulissza életet, dallamokat, sőt illatát is kevert bele, csudás selymruhakkal előtetteit fel minden ottani szereplőt és külöño-

téren fellépett szöszökbék ére a hosszú menet, dr. B o z o k y Árpád függetlenégi pártjának üdvözölő Kossuthot, kerve őt, hogy a függetlenégi part programját mellássa Kunszentmárton polgárai előtt. Hosszasan beszéltek Kossuth és elutalták, hogy: meztelenül s beszédében jelszavakkal gyakran megszakította s beszédében eszmek dadlira segítésére buzdította a polgárokat. Vezetőit dr. Bozóky Árpád megköszönte a polgároknak, hogy Kossuth Ferenc fogadtatására oly szép számban jelentek meg, mire a sok ezreire tehető néptömeg szétszórt. Este, Kossuth tisztelőire dr. Bozóky Árpádnál szűkebb körű vacsora volt, melyen az öreg 48-as honvédek is részt vettek.

— **Halalozás.** P o s s a Lajosnak a kitűnő költemék edesanyja — mint őszinte részvétellel értesülünk — rövid szenvedés után meghalt. Pósa Lajosnak legszebb dalai az anyját dicsőítették.

— **Képvisező jelölés.** A kunszentmártoni függetlenégi 48-as part folyó hó 4-én delután 4 órakor a kör helyiségében jelölő ülést tartott, mely alkalommal H e n t a l l e r Lajos s országgyűlési képviselőt kiáltották ki jelöltül. — Hentaller táviratban értesítette az itteni függetlenégi part vezetőségét, hogy a jelöltiséget nem fogadják el, mivel Bekés-Gyulan ohajtja a Kossuth part zászlaját diadalra juttatni. Hentaller Szeged első kerületében is jelölték s a jelöltiséget el is fogadta.

Vízgyátvány kocsis. Imre Lajos kunszentmártoni asztalos segéd e hó 24-én asztalos munkát szállított kocsin Tisza-Földvárba. A kocsis Tisza-Földvár alatt neki hajtott egy útszerű fának s Imre Lajosnak a ki lábait a kocsiról ledobogtatta. — ballaha a kocsi e f a l ó z s z o rult és súlyos zúdatot szenvedett. Beszállították a megyei kórházba.

— **Vidovits előadásai** Két előadást tartott Vidovits János dalkomikus és imitátor. Nem is kellene talán az előadásról semmit sem ír-

sen a babért emlegette. Ugyan neki megkértem s em volt a babérhoz, de hivalkodott éimserzeiben sikereivel, mik alapján véve csak b-u-ratorral szerepeket voltak, nyolcad, tizedrangnak. S a hálas publikumról is megemlékezett, s a ki tapsol és elismeréssel adoz az isten kegyelméből való talentumnak. A mint neki adózt, u-y fogja Mártát is kedvéneve tenni, mert az első siker győzelem, ami nevet szeresz. S a művészet oly nemes, fenséges elemment, miben zinyörögőgyé élni, mi szükségös jó és habérokat terem.

Mártát is elfogta a dicsőség vágy, a babérratás, a hogy végigállgatta az épszt. A leány, ki paján volt, csinálhat gyermek meg tegnap ma hirtelen komoly lett, gondolkodott és lelkesült. Elég volt látnia Saffit, a cigányleányt, ki megindító hűcsa kreált, s hallani a tps-zaport. A szöke, boglyafőjű Mártát áthatotta ez a gon dolat s othon már Saffi beléjépett dudolgotta.

Egy hét múlva Márta nem volt hon. Éres lón az Ipolyparti ház, mi előtt magas topolyok bolognának, s egyedülvaló a rétség, hol a pipacsos leány járt dalolva, patyolatos ruhában.

Ő művésznőnek ment, kik ösmérték, itt maradtak és sirnak utána. Mert nem lehetni, hogy a régi mesék valová valjanak, vége már mindennek, tündernek, pipacsnak, fénynek, illatnak s a madarak s-m fogják őt köszönteni.

A dicsőség mindent romba döntött.

Aztan ment, folyt az idő sok évekig. A

nunk, mert hát Vidovits már elment s azaz, ha kritikát írunk előadásairól sem nem arhatunk sem nem használhatunk neki. De mégis, a tívözö után jól esik, ha egy pár szóval monduk „Isten hozad”-ot azon két kedves esteért, mit nekünk előadásaival szerzett. Ki vagynak tve nagyon sokszor holmi eszavargó művészek-látogatóinak s kénytelenek vagynak sokszor igazán gyalázatos előadásukat végzészenve s ezáltal már el is van rovatva Kunszentmártonban mindennemű előadásnak a hírneve, mivel a közönség mindig fel a fejtöltést s nem megy az előadásokra. De Vidovits előadásait érdemes megnézni. Hallottunk tőle két drámai magánjelentet remekül elszárvani; apró humoros, gyorsan váltakozó imitációi pedig folyton a legelőrtőbb hangulatban tarják a közönséget. Bizalommal ajánlhatjuk mindazon vidéki városok figyelmébe, a hova elszándékozik menni, megérdeml a pártolást.

— **Képvisező jelölés.** Lapunk zártakor vettük a távirati tudósítást, hogy a kunszentmártoni választó kerület szabad elvű pártja BAGHY BÉLA földbírtokost kérte fel képviselő-jelöltül, ki a jelöltiséget elfogadta.

— **Lapunk** ma számozhat negyedik melléklet van esatolva.

— **Kivánat az áltami anyakönyvből.** Augusztus 31-től szept. 6-ig Születtek: Cakó Antal, Süles Márton, Hereg Szék, Cakó Rozalia, Sipos Mihály, Antal Ilona, Szilák Mihály. Meghaltak: Dantes Antal 7 éves, Nagy M. András 55 éves, Kakkonka István 14 napos, Dóci József 20 hónapos.

Jönnék a bakuk!

Egy Tisza-menti kis faluban, sokotlan kórísta reggel érezen verik a köz-az érdekes bírójának deszka kerítését, meg korán volt nem gondolt a különben hivatalát komolyan vevő bíró a fölkelesre; de a kivülől mindinkább erőszobban behatólag jáz rosszat sejtett és ki néz, hogy ugyan ki az, ki oly kor-án labancokdiki.

történeteknél eleve szükséges, hogy az esztendőki számlának, Márta Pesten tartult de a papát utána zavarta pénzért. Az meg küldött és atyai tanácsokat is meszesztet.

— **Csak az éreneyed vigyázz,** a beleszultet, leányom.

Mert tudni kell, hogy Pest nagy város s a vidékről felkerülő kicsiny emberek elkábultnak ebben az atmoszférában. S tudva való az is, hogy Márta protektorán jött, a ki anyit törődött Márta művésznőt talentumával, mint monsieur Rabefort Dreifus föltömesésével. Nala ez csak eszköz volt és korántsem cél. Ő a pipacsos leány tífkos rajongói közt tartozott, kiknek az idealizmus kevés a barátságából. Azert is sürgette Mártát. Amikor elég volt a sok színes dikción — ment. Valami jó hírmévek öröendő színtáradobá helyezte elő őt a kórísta, magát pedig bekönyörözte egy főszínházhoz — Kóristának. Lakásuk Mártával közös volt, közös a gázi is, mit követekezzen Márta erszene sylett meg. Reggós kezeltbe meghuzta magát, halgatott és sóhajtozott, nem hálaokodott jötevényekert, de adta a nagylelkű pártfogót, a jóakarót, ki nem akarja éreztetni ebeli pozícióját. Sokszor megült a sarokban s szinte felváltóul szolt oda Mártának.

— **Hivnak a népszínházhoz.** Nem tudom, mit teyek, kedvet azonban nem érezek az odamenéshez.

A leány ilyenkor hallgatott. Tudta, hogy mindez ő miatta történik, az ő érdekében. Oly

Baj van bíró uram, nagy baj, mondja Laci hecsi a eszedes. Most a józakok meg eszedes-bőre a kilepő bíróknak kemény arccsal, rá mutat a kipu előtt ülő kosztra.

A kosztva tiszt ruhába öltözött úr ül, ki meglátva a község bíráját komoly hangon magához inti és szigorú rendeletet ad, este 6 órakor a faluba érkezni 1 század katonaságnak lakás és állásról gondoskodva legyen. Most a szomszéd község forspontján jön és a legközelebbi vasút állomáshoz egyezsük, ideje rövid.

A bíró úr tudomásul veszi a szigorú parancsot, a hadnagy úr szalutál, ut a kosztának mert a bírók az urja, hogy a szomszéd községben is rendet emálnak a századok bakának.

Bíró uram le sem fekszik többet, magára árti ünnepi sabbját a első intézkedés, hogy kiüthessék, miként közhírre tetetik, hogy neki itthon tartózkodjék; mert hogy jönnek a katonák!

Van is sürgős forgás, talpon a falu aprisa nagyja, terjed a hír tanyáról pusztára, nem ajs örömet óozva az asszonyok és leányok között. Hogy végre valahára hozzánk is jönnek katonák, van a kományságnak gondja minderre, hiszen már oly régóta nem voltak nálunk katonák, hogy bizony el is felejtjük hogy nezek ki, az őregbék emberek emlékeznek meg rá, az őregbék asszonyok pedig titkos mosolygól fonynyalr alkunk gondolni vissza arra az időre mikor nálunk asszony korukban egy század huszarság itt állt vonult. — De hogy, az már régen volt.

Nosza van is íróm, egy meszel másik süthetőt át, az egyik kamrára képzelt a felleklyet, az örvény asszonyok elire szabadkónak — persze csak a világot — de titkon örülnek — és már ki is szemetek a kakast, a melyik a faszéke kerül, ha a nyalka legények megjönnek.

Ilyen vegyes érzelmei között télt a nap és mindenki szemé arra irányul, melyről a katonák jönni fognak. Csak a katonák viselt emberek és az ilyen sorban partasabbak rázzák a fejüket és sehol se akarják a dolgot komolyan venni. A bíró azonban érszködik, hogy ennek fele se töltsék, hiszen forspont utazott a jaras székhelyre keresztül az egész járásra.

És hogy állítsát bizonyítékkal is támogassa a szomszéd község bírájához által megne, hogy ugyan mi véleményem vagyunk a dolgok ilyenét állása felől.

Meg is tudja eszkamar, hogy itt is járt a "kvártély" esmáltozást, el is magyarázott mindent körülményesen, sőt, mindhogy az orvok kuszajja E sze, hogy az hogy nem el maradt, neki pedig rögtönösen 50 frtra lenne szüksége, ki is segített a babból. — Magyarázta tért vissza a bíró a

kor meg kérelte, hogy maradjon mellette. A leány, ki örökké pipacsok közt járt, ki sola mivel sem tartozott senkinek, úgy őreze, hogy kötelezettség van ezzel a férfival szemben. S ez a kötelezettsége nagy, szinte lerohantán. Azért kereste, hogy kedvebe járjasson, hogy annak panaszra sohas nyílják a szája.

Amely ténye, hogy ez egyszer Rengősi jó jellemzésnek bizonyult.

Tulajdonképen nem tudom teljesen a Klinger Márta históriáját. Pletykahírek közláltak az ipolymenti városokban ilyen is, olyan is, de aból a választ gyantiani nem lehet. A Klinger kuria ott az ipolyvárt csüdes, a topolyok is bágyadtan állodagálnak a ház előtt, ennyi való. És a pipacsos leány visszajött tavaly.

Ó, itt sok a siralmisság!

Egy leány, ki merő fehérész volt, lilomész, makula nekülv' való szűz, im eltevegő idegen atmoszférába, hol sarjadt a búr és el s ugy ter oda vissza, hol bölés-e ringott, akár a tekozó fiú. Azaz megsem egészen teljességgel ugy, mert effra kintós volt a testén, arany pászomántis, skifinasos leffentnyű mi esillog-villog akár a napsgár a ringó tó vizén: szines, akár a majusi virány. A Klinger Márta jött ilyen haza az Ipolymenti kis városba övek múltán fenyes, sokszíni ruhában nagy vigan; a pipacsos leány ki megszánt pipacsos leány lenni, mivel a virágok, — mik paljánaj hajladottak a nyarveg

falujába hivatalához illő komolysággal folytatta tovább előzetesét a bakák fogadására.

De mindhalála, már itt is a mondotó idő, már máik is, nap is lealozott, de csak nem jönek a katonák.

Másnap reggel nagyon különösen néztek egymásra az emberek a falu hazánál, vizgáz mindégük, ha hogy elnevesse magát a valahogy ezt észre ne vegye a falu derek bírója. E különös viselkedést a pesti lapok valamelyikében megjelent rövid híresek okozta. Ugyanis: — Cs —ról írják, hogy egy katoná ruhába öltözött szegényes szallás esmalás ürügye alatt több községi bíró, bosszút, magat elfogaton harcoltatva községről községre".

646. végr. — szám.
1901.

Árverségi hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kunszentmártoni kir. járásbírósnak 1898 évi Sp. 3615 számú végzésével, dr. Neuberger Márk ügyvéd által képviselt Kampler Dániel felperes részére Vaj Alajos alperes ellen 450 korona követelés és járuléka erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytán le és feldől foglalt 856 korona 88 fillérre becsült ingóságokra, a kunszentmártoni kir. járásbírószék 1901. évi V. 4779 számú végzésével az árverségi elrendeltetvén, annak a felhívó foglaltak követeleése erejéig is amennyiben azok törvényes zalogelőt nyertek volna, alperes lakásán Kunszentmártonban leendő megtartására határidőül 1901. évi szeptember hó 11 napjának d. u. 2 órája tűztetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt bűtorok és egyéb ingóságok a legtebbit igérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron ülés is el fognak adatni.

Felhívhatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtó követelést megelőző kielégítőshöz tartanak jogot amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnnek, miszerint elsőbbségi bejelentéseiket az árverségi megkezdéséig

szelőben — sem voltak egyebek rongynál. És a gazdaja ?! Mondom, ó tekozó fiú lón, ki meg-ejtett a fény, a kiprazást s a fény kedvéért el-hagyta mindenét, baját ifjuságt s főleg a nívagság s a makulatlanságot, mik pedig nagyözvő tátek a Márta szemlyiségét. Tekozó fiú lón, de nem bánbanon tért meg a parti házba.

Nagy, íles falargatszok hírdettek a városban, hősre lép Klinger Márta k. a., a város szülőltől fél vöndégként, ki jelsen végezte a pesti színtánodát. A direktor emazerepet nyomott a markába s lázassan készülődött az előadáshoz. Istennel! Ság! égett a kivánságotól. — A Márta, a Klinger Márta, no hallották lye? — Be sokat diszkuráltak akkor Mártáról.

Esti 6 órákor már mozgani sem lehetett a nézőtérben. Az érdeklődés óriási volt, a jövedelem zsiros. Még lyelet sem látott Ság, mint ezen az estén. Latante Ság! jelen volt, az intelligenciát értvén s igazgatónan lesték az előadás kezdetét. A darab valami ó felémelt, limonádzó daraboeska volt, mi az emberek megrikattasra türekdően, kacajra készteti a nézőt. Az óndik jelenésben lépett ki Márta a deszkára. No isz, lye! fergeteg. A Sági shanokok híresek a tengerkről. Volt pasz, virág, csokor, söt, éljen! — meglegetés számban röpdösött. A pipacsos leány keccsel hajlongott s látszott, hogy jól esik a szives fogadtatás.

S ez a totszénylívánítás, ez a hangulat megmaradt az előadáson keresztül. A darab befejezése előtt Márta rosszuléltör panaszkodott.

alulírott kiküldöttől vagy írásban beadni, vagy szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tabáján kifüggesztését követő naptól számítottik.

Kelt Kunszentmártonban, 1901. évi augusztus hó 23. napján.

Bözöky János
kir. bír. végrehajtó.

Földeladás vagy bérbeadás.

Pta Gyulán Magyar Antal által bírt 12 és fél hold kitűnő minőségű szántóföld, valamint 1¹/₂ hold kaszáló szabadkezből előadó, esetleg azonnal haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Pataky Károlyné tulajdonosnál Kecskemeten folyóka útja 98 a. szám.

586.
1901 tk.

Árverségi hirdetmény kivonat.

A kunszentmártoni kir. járásbírószék mint telekönnyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kunszentmártoni takarékpénztár végrehajtóknak Óze Mária Aszódi Andriáné és özvegy Óze Mátyásné szül. Sára Anna — úgyis mint kis korú, Óze István, József, Francziska és György t. és t. gyermekei ezikházai lakosok végrehajtást szendvedtek elleni végrehajtási ügyében a kérelem kiközeztében a végrehajtási árverségi 360 korona töke követeles és ennek 1898. évi október hó 15-ik napjától járó 6% kamatai, 6 korona 30 fillér óvasi, 2¹/₂% váltóidő 95 korona 10 fillér perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 65 korona 10 fillér és a még felmerülő költségeknak kielégítése végett az 1881 évi 60 ik törvény cikk 144 § a alapján és a 146 § a értelmében a kunszentmártoni kir. járásbírószék területén levő Ezikházak községben s illtve annak határában fekvő a ezikházai 540 számú tekejegyzőkönyvi 1307 hrsz. Óze Mária Aszódi Andriáné Óze István, Óze József kiskorú, Óze Fran-

Az igazgató krajejarkuporgató ember léven nem engedte a helyettesítést, sem az előadás befejezését. Így a játék ment tovább. Kün a nézőtér pedig hamis hírek keltetk szármnya a sági kávének öszbejuttak, következetes, hogy baj van. Elérkezett a legutolsó jelenés, midőn a hősnő a kertbe lép s golyóit találva öszrogy. Idáig simán mentek a dolgok. Mikor Márta belepelt a kertjéj, megtörtorodott s öszesített nagy sikoltással. A lövés csak jóval később hangzott el, evidens lón tehát, hogy az ájulás masabb eredetű.

Mire a szomszék öszfegyottak, esilengől gyereksírás hangzott szét a színpadról. No meg egy ütőtűzőt kiáltása, ki kezét tölvele s ide-oda futkarozva a nyit színen lármázik:

— Hamar, gyorsan, bába-asszonyért! . . .

A nagy víz-zavarban csak a komikus állt ayudotlan s kezében tartva a pisztolyt s flegmatic szólt a publikumnak.

— Egy má szerződött taggessemmő szerepkre.

Látom a leányt ma is, nem pipacs övezi homlokát, hajába sínes tűz, sőt a ruhája sem lepel, patyolai, nem a müzőn jár hajnalodásban tavaszi virágok közt, de a városban bujdos a fenyekek árnyában, keservesen időkényen fázik, a ruhája subog, mert selyem es az areca rianosz, vénes, és poton penzékert tölthetnek vele szerelmes percekét én is, te is, ó is.

2561. tkvi
1901. szám.

Árverési hirdményi kivonat.

A Gazdasági takarékpénztár részvénytársaság végrehajtatónak Ficsór Ágoston és Ficsór Bertalan végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 200 korona tőke ennek 1900. évi július hó 4-től járó 6% kamatal 4 korona 35 fillér óvas költség, $\frac{3}{4}$ % váltó-díj, 51 korona 11 fillér már megállapított és a még felmerülő költségeknek, valamint az ezennel esatlakozottak kimondott kunszentmártoni takarékpénztár 86 korona tőke s járulékal iránti követelése kielégítése végett az 1881. évi 60-ik törvény czikk 144 §-a alapján és a 146 §-a értelmében a kunszentmártoni kir. járásbíró-ság területén levő kunszentmárton községben fekvő a kunszentmárton 3693 számú telekjében 1 sor 13041 és 2 sor (1032, 1033b) mérnöki szám alatt felvett 393 □-ól és 2807 □-ól feltüntetett területi ingatlanból Ficsór Bertalan $\frac{1}{2}$ -ed rész illetőségére — a Bozsik András javára bejegyzett holtiglani haszonélvezeti jog fenntartásával együttesen 548 korona — a tiszakürti 573 számú telekjében 1188 hrsz. alatt B. Ficsór Bertalan tulajdonával felvett egész szőlőre az új szőlőben 1200 □-ól feltüntetett területtel 1186 korona; s végül a tiszakürti 572 számú telekjében 1187 hrszám alatt B. Ficsór Ágoston tulajdonával felvett egész szőlőre az új szőlőben 1200 □-ól feltüntetett területtel 1380 korona ezennel megállapított kikiáltási árban következő feltételek mellett elrendeltetik.

1. A kunszentmártoni ingatlanokra az árverés megtartására határidőül 1901. évi szeptember hó 27-ik napjának délelőtti 9 óraja a kir. járásbíró-ság árverési helyiségébe — a tiszakürti ingatlanokra pedig 1901. évi szeptember hó 28-ik napjának délelőtti 10 óraja tűzetik ki Tiszakürt községéhez.

2. Ezen árverésen a fent körül írt, ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

3. Árverezni zárandékok tartoznak az ingatlan becsárul 10%-ot késpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 6-án 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ban kijelölt ovadékpertes értékpírban a kiküldött kezéhez letenni.

4. Vevő köteles a vételárat az árverés jogerőre emelkedésétől számított 3 egyenlő részletben 30 napi időközben minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamattal együtt az 1881. évi decz. hó 6-án 39425. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendeletben előírt módon a szarvasi kir. adóhivatalt, mint bírói letéti pénztárnál lezárni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

Kunszentmárton, 1901. évi június hó 19. napján.

A kunszentmártoni kir. járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tánózs,
kir. aljáró.

eziska kiskorú, Óze György kiskorú tulajdonát képező — a telekkönyv szerint szőlőre a Présházal a Bányom dűllőben 800 □ öl területtel 620 korona kikéltási árban — a Sarai Anna özvegy Óze Mátyásné javára C 10 alatt bejegyzett özevegyi haszonélvezeti jog fenntartásával annyiban a menyhében a tisztavideki hitelintézet és takarékpénztárak központi jelzálogbankja javára bekebelezett 2800 korona tőke és 700 korona költségbiztosítéki összeg az elerendő vételárral teljesen fedeztetik, — egyébként pedig a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül —

A czibakhazi 36 számú telekjegyzőkönyvi 563 hrsz. Óze Maria Aszódi Andrással Óze István, Óze József kiskorú Óze Franciszka kiskorú és Óze György kiskorú tulajdonát képező — a telekkönyv szerint sérbs kertre 300 □ öl területtel most beltekhes lakóházra 320 korona becsértékben az özvegy Óze Mátyásné Sarai Anna javára C 8 alatt bejegyzett özevegyi haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával; a czibakhazi 777 számú telekjegyzőkönyvi AI 1084 hrsz. — ugyancsak a fentiek tulajdonát képező a telekkönyv szerint szántóra a tanya földben 4 hold 950 □ öl területtel — 1482 korona kikéltási árban — azugyanottani AI 2099 hrsz. ugyancsak a fentiek tulajdonát képező — a telekkönyv szerint rétre a felső réthben 1 hold 630 □ öl területtel 254 korona kikéltási árban — és végül az ugyanottani AI 2311 a hrsz. ugyancsak a fentiek tulajdonát képező — telekkönyv szerint nulla földre a Madaras dűllőben 450 □ öl területtel 52 korona kikéltási árban és pedig a 777 számú telekjegyzőkönyvi ingatlanok mindegyikére a Sarai Anna özvegy Óze Mátyásné javára C 9 alatt bejegyzett özevegyi haszonélvezeti jog annyiban való fenntartásával — a menyhében a tisztavideki hitelintézet és takarékpénztárak központi jelzálogbankja javára bekebelezett 2800 korona tőke és 700 korona költség biztosítéki összeg az elerendő vételárral teljesen fedeztetik egyébként pedig az özevegyi haszonélvezeti jog fenntartása nélkül elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1901. évi szeptember hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája a Czibakhaza község házához tüzetik ki.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárul 10%, az készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 6-án 3333 sz. a kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8 §-ban kijelölt ovadékpócs értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni; avagy az 1881. évi 60-ik törvény czikk 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnak előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kunszentmárton, 1901. évi április hó 26. napján.

A Kunszentmártoni kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tanczos,
kir. aljbíró.

444. végr. szám.
1901.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bírósági vérehaigt ezenel közhírré teszi, hogy a kunszentmártoni kir. járásbíróóság 1901. évi V. 19. számú végzése következtében Doba István ügyvéde által képviselt kunszentmártoni takarékpénztár javára Stühl Béla ellen 200 korona és járuléka erejéig 1901. évi márczius hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 4000 koronára becsült egy hat lörerűj cséplőgép készletből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kunszentmártoni kir. járásbíróóság 1901. évi V. 19. 4. számú végzése folytán 200 korona tőkekövetel, ennek 1900. évi november hó 6-ik napjától járó 6 százalékos kamatai, egyhármad százalék váltó-díj és eddig összesen 101 korona 28 fillérben

bíróilag már megállapított költségek erejéig Szelevényen a Stühl Béla lakásán leendő eszközésére 1901. évi szeptember hó 16-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzésnek hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. szakasza értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbit ígérőnek becsztoran alul is el fognak adatni.

Kelt Kunszentmártonban, 1901. évi augusztus hó 23. napján.

Bozóky János
kir. bir. végrehajtó.

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE.


Tisztelettel hozom a t. közönség tudomására, hogy az épületekhez szükséges minden munkát elvállalok, s legelőb tőrekvéssem, hogy a legkényesebb igényeket is kielégítsem, azt lekisséremben, pontosan teljesítem.

Megváltozott eszládi viszonyaim következtében lakásom edes atyám, öreg Tomoniczka Mátyás házánál.

Tisztelettel
Tomoniczka József
vállalkozó.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárak Budapest Váci-körút 63. sz.

Által a legújnyosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobill és gőzcséplőgép-készletek
A 3- és 5-vaas ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

Columbia-Drill
A legjobb sorvetőgépek, szecskángók, répvágók, kukorica-morszólok, daráló, őric-malmok, egytemes acél-ekek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobill- és cséplőgép-gyára.

Legrövidebb idő alatt szállít **Sürgőnyezim: Zászlógyár, Ráczekeve.**

Erzsébet zászlógyár Ráczekeven. 150 centiméter hosszú 95 széles 1.60 frt. v. 3 kor. 20 fill. 2 méter " 95 " 1.80 " 3 " 60 "

Választási zászlók és jelvények a legutányosabb árért. **Dísz- és korteszászlók 3 forinttól feljebb.**

A szövetek tartartóságáért felelőseget vállalok, költségvetés és árjegyzők ingyen.